



HUMANITY

人文

医师报

2021年10月14日

责任编辑：尹晗
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6847
E-mail:ysbyinhan@163.com

< A5

● 医学·历史

奋战“长津湖”的华西医疗队

▲ 四川大学档案馆 杨胜君 王金玉

近期，电影《长津湖》热映，那些发生在抗美援朝战场上，发生在长津湖畔的故事让无数人泪流满面。

“历史往往比电影情节更残酷”71年前，中国人民志愿军冲锋在前，用血肉之躯在中国边境立起一道钢铁长城，用铮铮铁骨照亮了祖国万里山河。同时，广大医护积极投身抗美援朝，为战士们铸起生命防线。

1951年，原华西大学组织的两支志愿手术队，为抗美援朝做出了突出的贡献。由宋儒耀教授担任队长的整形外科医疗队就是其中一支。

抗美援朝战场上，美军大量使用凝固汽油弹，大批志愿军战士面部、领面等裸露部位遭受严重烧伤，对志愿军战士的身心造成了严重伤害。鉴于此，1951年4月，中央军委电令西南卫生部“组建一支援朝整形外科医疗队，由宋儒耀担任队长并负责选拔队员”。

接到命令后，宋儒耀组建了一支由4名口腔科医生、1名外科医生、1名骨科医生、2名护士、1名技工，以及1名秘书组成的队伍。并于1951年4月30日从成都出发，途径重庆，奔赴北京。而后至长春第三军医大学外科学院开展救护工作。

1951年7月，手术队全体队员来信称：“大部面颌整形外科伤员皆集中于此，工作相当繁重，但因伤病员的品质和政治水平均极高，而且医护人员与伤病员间都是同志关系，故工作也很顺

利……我们正与友队（上海队和天津队）的同志们紧密合作，提高治疗效率，保证完成上级交给我们的任务，和你们及全西南人民寄予我们的希望。”

西南志愿整形外科手术队救治伤者千余人。开始，真正可以做手术的只有宋儒耀。白天，他主刀手术，同时现场指导青年医生观摩学习。晚上，还要编写讲义，并给年轻的医生、护士们培训。经过一段时间的学习，年轻医生可以主刀手术了，宋儒耀还是会一旁监督指导。他说：“虽然我不可能把最可爱的人变成最美丽的人，但我要尽可能使他们美丽一些！”

当时，长春军医大学（即第三军医大学）整形外科刚刚建立，物资条件较差，宋儒耀和手术队的同志们积极提出建议，并想方设法克服困难，如：帮助医生们研究业务；整顿整形科病房工作

制度；当护理人员忙不开时，他们就亲自动手给伤员打水、喂饭、整理病床等。并在医院管理上提供了很大的帮助。

长春军医大学1951年10月来信向华西大学致谢，称“由贵校派出的医疗队同志们在医疗工作上尽了最大努力”“贵校医疗队到此后即行突击治疗，早起晚眠，牺牲暑假和礼拜日，给应手术而未得手术的伤员们进行治疗。迄今为止，手术共达67次，并做到术前安慰，术后照顾。尤其宋队长，更是不辞辛苦，经常在手术室从早8点忙到晚9点，曾一日手术6人，给伤员解除了痛苦，使那被炮火烧伤将要失明的眼睛（角膜溃疡）恢复光明；使那被弹片崩掉了下巴的伤员刘克仁又有了下巴；使那几次治疗未愈的伤员很快地恢复了健康，重返前线杀敌。”伤员们反映：“华西医疗队同志对我们像亲兄弟一样。”



● 医者·故事

测血压为何要“闭嘴”

▲ 河北省人民医院副院长 郭艺芳

一位朋友来找我看病，我给他测量血压。在血压计袖带充气、放气过程中，他一直在不停地说，我说：“请闭嘴！”朋友即刻噤声，呆呆地看着我。

测量完毕之后，我告诉他，血压是一个很娇气的指标，其测量数值容易受到很多因素的影响，比如情绪、体位等。所以测血压前要求安静休息数分钟，测量过程中不允许说话，一定保持安静。要全身放松的坐在椅子上，有靠背的话靠在椅背上，双脚着地，不要翘着二郎腿。有扶手的话要把另一只胳膊放在椅子扶手上。测血压的环境也要安静。所有这些因素，如果不注意会导致测量结果升高。

首次测量结果为136/82mmHg。我让他安静休息了几分钟重新测量，结果为129/77mmHg。影响就是这么大！

准确的血压测量数据是正确诊断和治疗心血管病的重要依据，所以规范化测量血压非常重要，对于高血压患者尤为如此。

祝你一路顺风

▲ 北京大学首钢医院安宁疗护中心 温向娟 王晓东

她比我小三岁，是个胖乎乎的漂亮的“小姑娘”，我称她为“小朋友”，因为她不爱活动，整天躺在床上向照顾她的父母和医护人员撒娇。

刚来时，她的病情还比较稳定，常会给我讲抖音上的搞笑段子，每次做治疗也总会跟我讨价还价：“可不可以让我再睡一会？”“我今天可不可以少输一点液，输多了难受……”治疗不能“讨价还价”，但每当她想“再睡一会”时，我都会先去为其他患者做治疗，让她多睡十分钟；每当她不想输液时，我也会和医生商量，把她的液体在适当的情况下减到最少。

每次输注化疗药物，她都会有预期性呕吐。有一次，我对她说：“这次输注的化疗药和之前的不一样，消化道副作用很小，我也会先给你一些止吐药，你要配合我，不要总想化疗的副作用。”她点了点头。化疗结束后，她笑着告诉我：“这次真的没有吐！”（其实我骗她了，这次的药物和之前的一样，这算是善意的谎言吧！）

随着时间的推移，她的病情加重了。大量的胸水让她呼吸困难，医生在她左右各放置了一根胸腔引流管，症状稍缓解了两天，憋喘就再次不可避免地逐渐加重——

肿瘤已经压迫气管，医学已无能为力。

因为病情的进展，她的脾气开始变得越来越暴躁，总是大声和父母吵架，父母总是默默地流泪。我一边轻轻安慰家属，一边听她倾诉，也对她说：“看到你难受，爸爸妈妈更难受。你要理解他们，不要总是发火。”在我劝导下，她向爸爸妈妈道了歉，对他们说：“爸爸妈妈，我爱你们。”

2020年9月30日，我准备回家探亲。那天，她又被呼吸困难折腾了一天，面容憔悴，戴着面罩。但看到我走进病房，她却摘下面罩：“你晚上的火车吧！”我点了点头，这才想起之前的一次聊天中我跟她提起过回家的事。她还能记得，我很意外，也很感动。她笑了笑，对我说：“一路顺风。”

在我回京的当晚，她走了，留给我的只有那抹微笑，和那句最真诚的“一路顺风”。我默默地为她祈祷：善良的小姑娘，天堂没有痛苦，也祝你一路顺风！

扫一扫
关联阅读全文听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！

● 金句

纯真辟油腻 善良能辟邪！

不久前，在河南大学2021年毕业典礼上，程民生教授的毕业致辞迅速火遍网络，被各大高校师生纷纷转发分享。程民生教授的发言字字珠玑，情真意切，被大家称为“宝藏教授”。本报记者节选其中几段金句，与读者分享。



纯真辟油腻，善良能辟邪！不要泯灭与生俱来的善良，不要丢掉藏在心底的纯真。

累了可以躺平歇一会儿，可不能一直躺平啊！江湖上，套路深着呢，社会是十分凶险的，必须勇敢地面对。躺平得了初一，躺平不了十五。后浪们，你碰见躺平的人，绕个弯。

长寿的秘诀就是有好的生活规律，成功的秘诀就是坚持不懈。成功有时候不需要太精明，在浮躁的社会，沉着冷静就是胜利，稳重坚守就是成功。跟着浮，跟着躁，你就跟着成为泡沫了。

● “袁”何如此·曰志④

做国家和百姓需要的事

▲ 中国协和医科大学出版社原社长兼总编辑 袁钟

2021年10月8日



在救命与赚钱发生冲突时，资本的选择是什么？资本明白：健康不赚钱，不健康才赚钱……

——评陕西省一私立医院将“无病女学生推上手术台”

2021年10月9日

问：“医院和个人如何以能力实现社会价值而成为‘领头羊’？”

答：“一看能否做国家需要、百姓需要而别人不愿干的事；二看能否做国家需要、百姓需要而别人干不了的事。”

2021年10月11日

问：医院和医生如何处理名与利或义与利的关系？

答：二者对立统一，有名才有利，重义才有利，“正其义则利自在”，不可唯利是图、见利忘义。

问：如何在工作中体现这一理念？

答：医生治病救人最想得到什么？无论治好治坏，最想得到患者由衷的感谢。医院最想得到什么？大多数医生所得到的患者由衷感谢的集合，即患者及家属、百姓、社会和政府对医院医疗服务由衷的感谢。只有给患者提供最好的医疗服务，医院才能获得全方位最好的回报。